

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztős g.

# NAPLÓ

**KASSA, SZOMBAT, 1910. MÁRCZIUS 19.**

HATODIK ÉVFOLYAM. — 64. SZAM.

## Előfizetési árak:

**Kassán:**  
Egész évre . . . 14.—K,  
Fél évre . . . 7.—,  
Negyed évre . . . 3.50.,  
Egy órára . . . 1.20.

**Vidéken:**  
Egész évre . . . 20.—K,

## Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mítással díjszabás szerint

## Pragmatika és nyugdíj.

Kassa, márc. 18.

A kolozsvári országos nagygyűlésen az állami tisztviselők emlékiratot állítottak össze, mely kivánalmaknak megvalósítását kéri a törvényhozástól. A többek között jelentékeny fontosságú az emlékirat két főpontja, mely a tisztviselői pragmatikát s a nyugdíjtörvény átalakítását kéri. Mészire vezetne, ha részletesen ki akar-nók fejteni, hogy a tisztviselők ügyei körül miért vajudik oly rógóta ez a két kérdés. Itt csak arra akarunk utalni hogy a pragmatika kérdésében a tisztviselők jogi és politikai helyzetének szabályozása rejlik, amely követeléssel a mindenkori ellenzék, mint jelszóval éltek, de amely minden politikai vonatkozástól eltekintve, az egyéni és polgári függetlenség, valamint a jó közigazgatás szempontjából egyaránt kívánatos. A tisztviselői nyugdíj-ügye, mely főleg az árvák és özvegyek ellátásának nagy kérdéseit rejti magában, ami jelentékeny anyagi áldozatok nélkül meg nem oldható, de a melyet mégis meg kell oldani. Nagyjában úgy áll a dolog, hogy a tisztviselők — ami saját személyüket illeti — sokat értek el fizetés és nyugdíj tekintetében; de annál szomorubb maradt özvegyeik s még szomorubb árváik helyzete. Az elintézendő ügyek közül ez a legfontosabb s hogy mennyire tartják annak a tisztviselők, kitűnik a tényből, hogy a cél érdekében az anyagi áldozatok egy részét magukra hajlandók vállalni.

A tisztviselők országos kongresszusának küldöttsége tegnap nyújtotta át emlékiratát Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnöknek s kérte a kivánalmak megvalósítását. A miniszterelnök a legnagyobb jóakarattal fogadta az állami tisztviselőket s így a pragmatika, mint a nyugdíj ügyben olyan nyilatkozatot tett, mely az állami tisztviselőket reménnyel töltötte el. Utalt programbeszédére, hogy már hangoztatta a tisztviselők helyzetének konszolidálását s egyben kifejtette, hogy mind a két ügyet magáévá teszi.

Ezzel a tisztviselők régi óhaja a megvalósulás stádiumába jutna, ha a törvényhozás munkájával azt lehetővé tenné. A pártoktól függ tehát, hogy a tisztviselők indokolt és méltányos kívánsága megvalósuljon. Ez a tény

vezette az állami tisztviselők küldöttségét, hogy a miniszterelnöknel történt tisztelgés után az országgyűlési pártok mindegyikét fölkeressék s ügyük támogatására bírják. Ezzel az állami tisztviselők nemcsak udvariasságitényt gyakoroltak, hanem egyuttal indirekte arra is emlékeztették az országgyűlés összes pártjait, hogy a parlamenti állapotok rendezésétől az ország értelmiségének egy jelentékeny része a maga erkölcsi és családja anyagi ügyeinek elintézését reméli.

Ujabb megerősítése ez annak a kétségbevonhatatlan ténynek, a melyet pártra való tekintet nélkül minden magyar ember érez és tud, hogy az országnak és csak az országnak immár égető szükséglete, hogy az állam központi gépezete, a parlament zavartalanul munkálkodjék s a felhalmozódott, feltorlódott ügyek özönét végre-valahára elintézhesse. A tisztviselők látogatása a különböző pártkörökben is meggyőzhette erről azokat, a kik még kételkedtek, vagy a kik a tényt bevallani nem kívánták.

Alkotásokra van szükség — a meddő mozdulatlanúság helyébe. Holt pontra jutott az ország, — ebből kell kiragadni. Belül inség, kívül-belül ellenség — nem lehet már késlekednünk.

A tisztviselők memoranduma egy emlékeztető a sok közül. S intelem arra, hogy égető aktuális ügyek munkaképes parlamentet sürgetnek. S figyelmeztető arra is, hogy az ország a parlamenti zavarokban látja bajainak fő kuforrását.

## A politikai nagyhét.

— A választójogi nagygyűlés —

Justhék nem vádolnak.

A politikai nagyhét a holnap nappal kezdődik s egyik érdekes bevezetője a választójogi nagygyűlés, amelynek főszónoka Tisza István gróf lesz. A népgyűlésre — hir szerint — a szocialisták mintegy kétezer belépő-jegyet szereztek s így a nagygyűlés aligha fog zavartalanul lefolyni. A javaslat, melyet Baross János fog előterjeszteni, a következő alapelvek szerint akarja a választói jogot megvalósítani. Választói joggal bírjon, aki az értelmi cenzusnak megfelel, elemi iskolai tankötelezettségének eleget tett s ezt hiteles bizonyítvánnyal igazolni tudja. 2. Aki irni és olvasni tud s legalább 10 korona adót fizet. Ilyen van 1.436.015, köztük magyar

852.501. — 3. Aki irni-olvasni tud és az utolsó 5 évből 3 évet egy munkaadónál töltött. Ilyen van: 229458. Köztük 158286 magyar. — 4. Azok, akik eddig is szavazattal bírtak, de irni és olvasni nem tudnak, am-bár 10 koronánál kisebb adót fizetnek. Ilyen van: 42491; köztük magyar 27534 — 5. Azok, akik eddig is választójoggal bírtak s ám irni-olvasni nem tudtak, de legalább 10 korona adót fizetnek. Ilyen van 98.888, köztük magyar 33101. — Összesen volna ilyenformán 1.807,805 választó, köztük 1.071,485 magyar. De ehhez a számhoz még hozzájárulnak az első helyen említett cenzussal bírók, akikről még nincsenek statisztikai adatok.

A képviselőház hétfőn d. e. 10 órakor ülést tart. Ugy halljuk, hogy Justh Gyula harcias heve lelohadt s pártja lemond arról, hogy a kormány vad alá helyezését megkísérelje. A pártban az a felfogás kerekedik felül, hogy meg kell elégedni egy olyanféle tiltakozó határozattal, aminőt a kormány ellen, a Ház legutóbbi ülésén, gróf Batthyányi Tivadar indítványára hoztak. A határozati javaslatot vasárnap az intéző-bizottság ülésén fogják megszövegezni.

## Néppárti gyűlés Nagyidán.

Kudarccal végződött.

Folyó hó 17-én délután egy órakor Nagyidán nagyszabású néppárti értekezlet megtartása volt tervbe véve. Dacára annak, hogy eme alkalomra a kerület csaknem minden számottevő tagja külön levélbeni meghívást kapott, azon alig 10—12-en vettek részt. A megjelentek között is alig volt választó, hanem csak azok az elemek, kik az elmúlt campagneban a Patzauer felléptetése mellett kardoskodtak.

A központ kiküldötte Beniczky Ödön néppárti képviselő valóságban consternálva volt, mikor a gyér számban megjelentek előtt volt kénytelen azt hangoztatni, hogy a közóhajnak engedve, jelent meg a központ megbízásából oly célból, hogy gróf Zichy Aladár jelölése tárgyában a szükséges tájékozódást megszerezze. Ez ugyan balul ütött ki, mert az alig néhány percig tartó jelölő értekezlet a közbizalom teljes birtokában levő jelenlegi képviselő gróf Semsey László éltetésével ért véget.

## Egy új történeti folyóirat.

„Történelmi közlemények.”

Történelmi közlemények Abauj-Torna vármegye és Kassa szab. kir. város mult-jából címen évnegyedes folyóirat jelent meg, melynek célja a két törvényhatóság levéltárában, valamint az itt élő családok levéltárában heverő írott emlékek feldolgozása s a vármegye és város multjának, valamint

ennek keretén az itt élt és máig is élő családok történetének minél teljesebb, levéltári kutatáson alapuló felderítése. — Abaujtorna és Kassa város hazánk történelmében oly kiváló szerepet játszott és levéltáraik oly gazdagok, hogy az ezekben őrzött nagybecsű politikai művelődés és családtörténeti adatok feldolgozása és közlése nemcsak a vármegye és város fiat, hanem a történelemnek minden barátját is érdekelné fogja. A folyóirat, melyet mindkét törvényhatóság anyagilag támogat, ma jelent meg.

Első számának első szavát dr. *Békési Remig*, a kitűnő történettudós írta, aki melegen üdvözli a szerkesztők dr. *Czobor Alfréd* megyei és *Kemény Lajos* városi levéltáros figyelemre méltó vállalkozását. Az első szám tartalma változatos és érdekes. *Csoma József* jeles historikusunk két érdekes közleménnyel szerepel: II. Rákóczi Ferenc istállójáról írt, majd Abauj és Torna vármegyék a honfoglalás előtti korból való emlékeit ismerteti, a tudós gondosságával és hozzáértő alaposágával. *Revész Kálmán* a kassai református egyház levéltárát ismerteti, *Szabó Adorján* pedig a Rákóczi és Thököly-féle fölkelések korából írt érdekes tanulmányt Kassáról és Abauj vármegyéről. *Kassa multjának* egy jellemző adaléka, amit *Kerekes György* közöl: a polgárság küzdelme a német katonaság beszállásolása ellen. A családtörténet és a vegyes rovatát a két szerkesztő: *Czobor* és *Kemény* látták el érdekes közlésekkel. *Czobor Alfréd* dr. közli Abauj és Torna vármegyék nemesinek összeírását, a vármegyében kihirdetett címeres nemeslevelek névsorát, továbbá egy érdekes adatot közöl II. Rákóczi Ferenc Abauj-vármegye közgyűlésén való megjelenéséről. *Kemény Lajos* két község szabadság leveleit ismerteti, továbbá a palatinus személyére való költségének rendi s azt az érdekes királyi szabadalmat, mely a *Jakabnapján* az Orbán-harang megkongatásához fűződik.

Az új folyóirat előfizetési ára évi hat korona. A füzetek 80 oldalon, negyedévenként jelennek meg.

## A pokolgépes merénylet

Junga Sebő épelméjü.

Viszik a hadbírótság elé.

A kassai pokolgépes merénylet ügyében fordulat következett be. Junga Sebő honvédszázadost, aki Mátyássy Zoltán kassai honvédhadbíró számára a pokolgépet küldte, a budapesti honvédségi kórházból, a székesfehérvári honvédkerületi fogházba szállították. Junga Sebő, aki kitűnően szimulálta az örületet, hosszabb ideig orvosi megfigyelés alatt állott. A kórházba úgy került, hogy fogságában folytonos rémlátásról beszélt, tüzes kigyókat emlegetett, melyek testét marnák, majd azt mondotta, hogy vele az ördög incselkedik s e közben hol a kályha tetejére mászott, hol szétszedte az ágyat s a fehéreneműk alá ásta magát.

A merényletre egyáltalán nem akart visszaemlékezni s noha fivére is rábizonyította a pokolgép elküldését, úgy viselkedett, mint akinek megszűnt működni a memóriája. A kórházban egy alkalommal meglepő

elhatározásra szánta magát Junga Sebő. Miután látta, hogyha tovább játsza a bolondot, örök életre tébolydába zárják. Hirtelen jó észre kapott s kijelentette, hogy küldjék hozzá a vizsgáló bizottságot, mert vallani akar. Annak idején közöltük volt Junga Sebő szenzációs vallomását. Beösmerte, hogy előre megfontolt szándékkal, tudatának teljes épségében küldte a pokolgépet Mátyássy Zoltán hadbírótság címére, mert féltette a hadbíróstól a boldogságát.

Ezután a vallomás után Junga Sebőt elvitték a budapesti honvédségi kórházból és a székesfehérvári hadbírótság fogházába szállították. Már csak az ítélkezés volt hátra, amikor Junga Sebő megint izgatottan viselkedett. A hadbírótság, hogy teljesen megállapítsa a merénylő százados elmeállapotát, ismét visszahozta a budapesti köz-kórházba. Most aztán a megfigyelés véget ért. *Az orvosok, akik Jungát megvizsgálták, teljesen épelméjűnek találták* s ennek alapján nemsokára ítélkezni is fog felette a hadbírótság. Junga Sebőt Budapestről visszakisérték a székesfehérvári honvédkerületi fogházba. A főtárgyalást ellene a legközelebb megtartják. Az ítélet kimondásának határidejét persze nagy diszkrétóval őrzi a katonai bíróság.

## HIREK.

— Szabad liceum, Március hó 19-én, szombaton este 6 órakor a városháza nagytermében dr. Kardos Gyula, prem. tanár fölvizsgálást tart „művelődéstörténeti képek” címmel. Szabad a bemenet.

— Hangverseny az *Andrássy-kávéházban*. *Szentgyörgyi* Ferenc *Andrássy-kávéházban*, holnap szombat este a kassai 34. gy. e. zenekara *Neidhardt* Alajos karmester vezetése alatt változatos és teljes új műsorral hangversenyt tart. A hangverseny kezdete este 8 órakor. Belépés díjtalan.

— Első a közönség. Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter fölszólította a postahivatalok vezetőit és a postamestereket, hogy a szolgálatot teljesítő alkalmazottakat ne foglalkoztassák mellék munkával s figyelemztessék őket, hogy a közönséget ne várakoztassák sokáig, hanem amint jelentkeznek, gyorsan szolgálják ki. Előfordult ugyanis, hogy a fölvételnél alkalmazott hivatalnokok azzal az ürügygel, hogy fontos hivatalos munkával vannak elfoglalva, a közönséget hosszabb ideig is megvárakoztatták, mielőtt kiszolgálták volna. A miniszter rendelete ennek a kellemetlen helyzetnek most véget vetett.

— Magyar zászlók szervezkedése. Az igazság voltaképpen az, hogy nem a zászlók szervezkednek, hanem a zászlógyárosok. És hogy éppen most szervezkednek, ez az idők jele. Mert most tudvalevően választások lesznek és amikor a nemzet alkotmányos jogával él és az urnák elé járul, akkor a jelöltön és választón kívül csakugyan alig van fontosabb tényezője a politikának, mint a zászló. A zászlóról tudja meg a polgár, hogy ki éljen. A zászlóról tudja meg azt is, hogy kit kell megabcugolni, záptojás bankettel megütszteni, esetleg

a határból szives marasztalás nélkül kikérgetni. A választások idején tehát a legkeresettebb cikk a zászló és a legjobban nekilendült ipar a zászlóipar. Ilyenkor szokott megtörténni, hogy a magyar hazafi bécsi zászló alatt élteti a maga követét és ilyenkor szokták a bécsi zászlógyárosok az osztrák ipar termékeivel elárasztani a magyar választókerületeket. A zászlógyárosok tehát elhatározták, hogy ők is szervezkednek és a magyar lelkesedés lobogó jelvényeit kartellirozzák. Március 22-én gyűlést tartanak „a magyar iparosok érdekeinek védelmére a külföldi kizsákmányolók ellen.” Ebből is látható, hogy a választások ideje rohamosan közeledik. Mert ugyan ki az ördögnek kell parlamenti béke idején zászló? Ki más vesz zászlót, mint a képviselőjelölt. Jelölt pedig most annyi van, hogy csakugyan időszerű a zászlógyárosok kartellje.

— Kitüntetett csendőrök. A kassai IV. kerületi csendőrparancsnokság okirati dicsérettel a következő csendőröket tüntette ki: Balogh József járásörmester, a Nagelschmied Gottlieb boldogkőváraljai lakoson elkövetett emberölés tetteinek kiderítése körül kifejtett kiválóan ügybuzgó, kötelességű, gyors, szakszerű és céltudatos tevékenységéért. Weiszler János járásörmester, mert örs- és járásparancsnoki minőségben egy a közbiztonsági szolgálat terén mindenkor kiváló odaadást és kötelességűséget kifejtve, eredménydusan működött, valamint alárendelt örséit kifogástalan rendben tartotta, továbbá az alája rendelt legénységet lankadatlan buzgalommal oktatta, nevelve, helyesen és céltudatosan befolyásolta. Szentlászlói László örsvezető c. örmester, tíz évet meghaladó. Nagy István II. örsvezető c. örmester tíz évi, Dobos Imre örsvezető c. örmester kilenc évi csendőrségi szolgálati idejük alatt a közbiztonsági szolgálat terén mindenkor kifejtett kötelességű és eredményes tevékenységükért, örsüknek kifogástalan rendbentartásáért, alárendeltjeik céltudatos oktatása, nevelése és eredményes befolyásáért. Bokor József örsvezető c. örmester, mert 11 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén folytonosan lankadatlan szorgalommal és kötelességűséget kifejtve, eredménydusan működött és mint örsparancsnok örsét példás rendben tartotta, alárendelt csendőreit odaadó buzgalommal befolyásolta. R. Nagy János c. örsvezető, mert 8 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén mindenkor teljes odaadást és kiváló kötelességűséget kifejtve eredményesen működött, mint másodtiszt örsparancsnokát hathatósan támogatta, alárendeltjeit helyesen és céltudatosan befolyásolta.

— Kivándorlás Sárosban. Sáros vármegye közigazgatási bizottsága, mint Éperjesről táviratozzák, tegnap ülést tartott. Az alispán jelentése szerint a kivándorlás csökent. Február havában 64 utlevelet adtak ki, míg 1909. február havában kiadtak 180 utlevelet, 1909. év folyamán 204-en kértek utlevelet, míg 1908-ban 380-an, tehát tavaly 176 utlevéllel kevesebbet adtak ki.

— A cigányprimás és a borraivaló. Humenyik János hazslini lakos házában nagy lakodalom volt a múlt héten. A párok vigan táncoltak, szót a zene, vidáman

**SALAMANDER** cipők a legjobbak  
Egyedüli raktára Kassán  
**Gutfreund Samu**  
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

voltak mindannyian, míg tényezőzésre került a sor. A táncosok nagy része nehéz szívvel bár, de odaadta a 20 filléreket, Marczin András azonban nem akarta követni a jó példát és nem adott. Ezen annyira felbőszült Mihalkó Mihály cigányprimás, hogy hegedűjét Marczin fején majdnem összerörte. Zeneszó mellett verekedtek tovább, majd mindketten kigurultak az udvarra, hol a primás kést rántott elő és Marczin kezét megszurta. A hevesvérű primás ellen megindult az eljárás.

— **Tolvaj papgazdasszony.** Dvovcsák Endre szedlicei plébános följelentette az eperjesi kir. ügyészségnél gazdasszonyát, Jurkuw Veronikát, aki tőle csukott koffertjéből 2000 koronát ellopott. Tolvajlását azonfölül 500 korona elsikkasztásával tetézte be, mely összeg két tinó eladási árából maradt őrizete alatt. Végezetül persze a szolgálatból megszökött. Az eddigi nyomozás kiderítette, hogy a cigányuton szerzett 2500 koronából 2300-at takarékpénztári betétkönyvecskére helyezett el. Körözik.

— **Robbanás egy borpincében.** Megdöbentő szerencsétlenség történt a abauj-megyei *Onga* község határában Várady György szőlőjének pincéjében. A munkások a szőlő permetezéshez szénkéneget használtak, amelyet használat után a pincében helyeztek el. Két-három nap alatt a szénkénegből óriási gáz fejlődött ki. Tegnap reggel öt munkás a pincébe ment, hogy a permetező kénüket kihozza. A fojtó gáz, mind az ötüket megcsapta s valamennyien néhány perc alatt rosszul lettek és összeestek. Eltelt majdnem egy óra s *Várady* Györgynek feltűnt, hogy olyan sokáig maradnak a pincében, égő gyertyával utánuk ment a pincébe s a nagymennyiségű szén-gáz az égő gyertyától felrobbant. A pincében levő munkások közül Tóth Mihály vinctellér halálosan, a másik négy pedig súlyosan sebesült. Maga *Várady* is súlyos sérülést szenvedett. A robbanás hallatára odasiető többi munkások nyujtották társaiknak az első segílyt. A hatóság ez ügyben megindította a vizsgálatot.

— **A „Nyugat“ Ignotus, Osvát Ernő s Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének március 15-iki száma a következő rendkívül érdekes tartalommal jelent meg: Jászay-Horváth Elemér, Versek. Karinthy Frigyes, A verkliszó. (Novella.) Nagy Zoltán, Aers. Csáth Géza, Az isteni kert. Dutka Ákos, Vers. Forbáth Sándor, Vers. Mórincz Zsigmond, Sárarany. (Regény, második kötet. III.) Balázs Béla, Versek. Lukács György, Sören Kierkegaard és Regine Olsen. Bán Ferenc, Féltekenységéből. (Novella) Ady Endre, Versek. Figyelő: Hevesi Lajos (Felleki Géza) Ignotus: Kísérletek (Babits Mihály) Adi és a legújabb magyar lyra (Fenyő Miksa) Barrie vigjátékáról (Füst Milán) Bartok Béla és Kerpely Jenő (Jász Dezső) Hollandusok a könyves Kálmánban (Teleki Géza) Faragó Géza kiállítása (Lengyel Géza) A masamód (Füst Milán) Választások (Hatvany Lajos). A „Nyugat“ előfizetési ára: egész évre 20 K, félévre 10 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VIII. Rákóczy-ut 9. II. 7.**

— **Szerencsétlenség favágás közben.** Komi István csécsi lakos, földmivelő mult héten délután házának udvarán fát aprított. Favágás közben egy kemény tuskófa került fejszejének éle alá. A fejsze azonban a fáról visszapattant s a szerencsétlen ember bal lábszarához csapódott. A vágás oly erős volt, hogy az éles balta a csontba is behatolt s szétroncsolta a lábát, úgy hogy azt valószínűleg amputálni kell.

— **Megunta a mesterséget.** *Oleárcsin* János suszterinas megelégette a susztermesterséget és elhatározta, hogy más pályán fog boldogulást keresni. Megszökött a gazdájától, *Klink* Emil susztermestertől, de mivel pénze nem volt s nem tudott éjjeli szállításra szert tenni, belopózkodott az Erzsébet-tér 12. számú házának fás pincéjébe és ott töltötte az éjszakát. Reggel találtak rá a házbeliék, kik a szökevény suhancot átadták a rendőrségnek.

— **Halál a vonaton.** *Homiczkó* Pál homonnai ügyvéd tegnap Kassán járt, hogy a bíróságnál ügyes-bajos dolgait elintézzé. A délutáni vonattal haza akart utazni Homonnára, de Regeteruszka és Garbóczbogdány közt hirtelen rosszul lett annyira, hogy a véle egy kocsiiban utazók kénytelenek voltak a vészféket meghuzni és a vonatot megállítani. A vonaton véletlenül orvos is volt, dr. *Zakariás* József kassai honvéd főorvos, ki megállapította, hogy *Homiczkó* szívszélhűdés érte. Nyomban kezelés alá vette, de segíteni már nem lehetett rajta és a 60 éves ember néhány pernyi szenvedés után kiszenvedett. Holttestét behozták Kassára és a köztemető halottas házában helyezték el; hozzátartozóit pedig táviratilag értesítették a szerencsétlenségről.

— **Elütötte a vonat.** Saslák Péter hertneki fürdőtelepi munkás e hó 7-én vasárnap alaposan berugott s ilyen berugott állapotban botorkált a raszlavicai állomáson, mindenkibe belekötött ugy, hogy az állomásműnök az állomásról kiutasította. Egyenahány társával hazafelé igyekezett, míg egy vasuti átjáróhoz ért. Társai figyelmeztették őt, hogy közeleg a vonat, de ő nem figyelt társai intó szavaira, kiragadta magát kezeik közül és oly szerencsétlen pillanatban ért a töltésre, hogy a vonat halántékon ütötte. Saslák halva maradt a helyszínén.

## Színház

Színházi műsor:

PÉNTEKEN: Vera Violetta és A nagy nő.

SZOMBATON: A kuruzsló.

VASÁRNAP: d. u. A drótostót.

este: Tatárjárás.

HÉTFŐN: Huan José.

KEDEEN: Huan José.

— **Színházak bérlete.** Komjáthy János kassai szinigazgatónak a debreczeni színházról való lemondása — melyet a szinügyi választmány is neki ígért — megtette a maga hatását, a mennyiben a debreczeni tanács, más pályázó hiányában, Zilahy Gyulával, a jelenlegi szinigazgatóval köti meg a szerződést újabb három évre. Komjáthy János egy klasszikus szép levélben, meggyőző logikával — mint azt közöltük volt — fejtette ki, hogy minő okok ösztönzik a pályázat visszavonására. Ez a levél, melyet a fővárosi sajtó is átvett, az egész magyar szinészetben feltűnést keltett s rokonszenvre talált, aminek bizonyosságául, a szinész gongresszus Komjáthy Jánost egyhangulag elnökéül választotta. A kongresszus ma befejezést nyer s holnap Komjáthy Kassára érkezik. A kassai színházi bérletet illetőleg, az egyesült bizottságok a jövő héten tárgyalják a szinügyi választmány javaslatát, mely szerint *Komjáthy* Jánosnak újabb három évre hosszabbtassák meg a szerződése. A márciusi közgyűlés fogja a javaslatot végleg megerősíteni.

**Berger nagy kávéház**  
az előkelő közönség találkozóhelye.  
Hangversenyek mindennap.  
Chikágói Karambol asztalok.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A Ház feloszlatása.

Budapest, márc. 18.

A képviselőház hétfői ülése elé óriási érdeklődéssel néznek. Khuen-Héderváry miniszterelnök ma fölkereste Gál Sándort, a képviselőház elnökét, kivel egy óra hosszat tanácskozott. Gál kijelentette, hogy a legszigorubbán fog a házszabályokhoz ragaszkodni és a házfelozlatást elrendelő királyi kézirat fölött semmiféle vitát nem enged meg. Evvel kapcsolatban a Justh-párt tegnap bizalmas értekezletet tartott, melyen elhatározták, hogy már a Házat összehívó királyi kézirat fölött olyan vitát kezdenek, mely lehetetlenné fogja tenni azt, hogy másnap a felozlató kézíratra kerüljön a sor.

A hétfői országgyűlésen Ivánka Oszkár képviselő sürgős interpellációt fog beterjeszteni a román és szerb kereskedelmi szerződés tárgyában.

### Botrány a horvát tartománygyűlésen.

Zágráb, márc. 18.

Ma délelőtt 10 órakor nyílt meg a horvát tartománygyűlés. A királyi kézirat felolvasása és tudomásulvétele után Pernics képviselő szólalt föl, helyeselte az annexiót és sajnálatát fejezte ki afelett, hogy Bosznia és Herzegovina képviselői még nem ülnek benn a tartománygyűlésben. Erre óriási kavardás támadt.

— **Újjön le! Gazember! Zsvány! Ki vele!** — ordították össze-vissza.

Az elnök nagynehezen tudott csak rendet teremteni, akkor megállapította, hogy a közbeszólást nem állapíthatja meg, de rosszalását fejezi ki a botrány felett. Az ülést holnap folytatják.

### A választói nagygyűlés.

Budapest, márc. 18.

A f. hó 19-i választói nagygyűlés iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A nagygyűlésen botrányok lesznek, mert 2000 szocialista is jelen lesz. Sikerült ugyanis a nyomdában, ahol a jegyeket nyomták, 2000 belépőjegyet szerezniök. Már erre való tekintettel is óriási rendőri apparátus fog a nagygyűlésen működni.

### Lueger szobra.

Bécs, márc. 18.

A községi tanács elhatározta, hogy Luegernek szobrot emel.

### Eltűnt pénzes levelek.

Szolnok, márc. 18.

Szolnok és Jászberény közt a vasuti postakocsiból eltűnt három, összesen 45,000 koronát tartalmazó pénzes levél.

## Pályázati hirdetmény.

A „Kassai Társaskör“ a gróf Bercsényi-utcában építendő egyetli palotájának mintegy 137000 koronában előirányzott munkáira ezennel pályázatot hirdet.

Az ajánlattevők tartoznak zárt és az egyes munkacsoportokra vagy az összmunkára vonatkozó, az ajánlati összeg után számított öt százalék (5%) bánatpénzzel felszerelt, ajánlataikat **1910. évi március 26. napjának d. e. 10 órájáig** a „Kassai Társaskör“ helyiségében (Kassán, a Fő-utca 10. számú házban) Dr. Neuwirth Elek igazgatónál benyújtani.

Távirati vagy elkésletten érkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az összejánlatból a házi vízvezetési és csatorna, valamint a kárpitos, továbbá a központi fűtés és szellőzés meg a világítási berendezési munkálatok kivételnek.

Költségeloirányzati kiiratok, melyekre nézve a percentuális engedmény vagy felülfizetés munkacsoportonként számjegyekkel és betűkkel kiirandók, Bock Kálmán tervezőnek főutcai 125. sz. alatti irodájában kaphatók, még pedig a föld-, köműves-, cserepes- és vasmunkára vonatkozók együttvéve **15 koronáért**, az ács-, vasbeton-, asztalos és padlózó munkára vonatkozók külön-külön **6 koronáért**, a bádogos-, beton-, kőfaragó-, lakatos-, mázoló-, üveges-, festő-, majolika- és szobrászmunkákra vonatkozók külön-külön **3 koronáért**, az összes munkákra vonatkozók együttvéve **30 koronáért**, a tervek pedig **20 koronáért**.

A tervek a „Kassai Társaskör“ helyiségében d. u. 2 és 6 óra közt megtekinthetők.

Kassa, 1910. március 17-én.

A „Kassai Társaskör“.

Dr. Glück Lipót,  
elnök.

Dr. Wirkmann Ármin,  
titkár.

## Komptoirista

ki az összes irodai munkálatokban jártas, nagyobb kassai kereskedelmi irodában azonnal fölvéttik.

Cim a kiadóhivatalban.

Hatszáz korona évi fizetéssel javadalmazott ügyes és megbízható urasági inas kerestetik.

Csak nőtlen s katonai szolgálati kötelezettségének eleget tett egyén pályázhatik. A pályázók összes okmányai, eddigi szolgálatáról szóló bizonyítványokkal folyó hó 18-án d. e. 10 órakor Burián segédhivatali igazgatónál a vármegyeházán jelentkezzenek.

Murányi József kiadó.

## Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrássy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, **több építési és háztelkekre oszlik fel s parcellánként eladó.** A felparcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas**, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek **olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről** részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix  
ügyvédek társirodája.  
Kassa Fő-utca 25. l. em.

## Jégyári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-séggel elsőrendű német gyártmány

**négy hét alatt szállítható.**

Kisebb üzemi hidegfejlesztő- és jégrépeket gyorsan szállíthatnak

**Gál és Fodor** Budapest, Teréz-körút 23. szám.

## Egy pedálos cimbalom

**megvételre kerestetik.**

Cim a kiadóhivatalban.

20037. sz.

IV.

## Verseny tárgyalási hirdetmény.

A ránkfüredi állami gyógyfürdőben levő alább felsorolt üzleti helyiségeknek 1910. évi január 1-től 1912. évi december hó végéig terjedő három évi időtartamra leendő bérbeadása iránt a ránkfüredi m. kir. fürdőgondnokságnál f. évi április 2-án d. e. 10 órakor nyilvános írásbeli verseny tárgyalás fog tartatni.

A verseny tárgyalás alá kerülő üzleti helyiségek a következők:

- |  |        |
|--|--------|
| 1. Bazárüzlet kikiáltási évi haszonbér | 100 K. |
| 2. Pékműhely                           | 150 K. |
| 3. Fodrászüzlet                        | 80 K.  |

A verseny tárgyaláson részt venni szándékozók felhivatnak, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatukat, a melyben kifejezetten ki nyilatkoztatandó, hogy ajánlattevő a szerződési, egyszersmind verseny tárgyalási feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti, ezen időpontig nevezett fürdőgondnokságnál annál is inkább nyujtsák be, mert ezen határidőn túl benyújtott, vagy beérkező, valamint a megállapított feltételektől eltérő kikötéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A megajánlott évi bér 10%-a az ajánlat benyújtása, illetve elküldése alkalmával biztosíték gyanánt nevezett fürdőgondnokságnál leteendő illetve címére megküldendő.

A verseny tárgyalási egyszersmind szerződési feltételek a fürdőgondnokság hivatalos irodájában bármikor megtekinthetők, esetleg a szükséges postabélyeg beküldése esetén az érdeklődőknek kívánatra megküldetnek.

Fentartom magamnak azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhassak, esetleg valamennyit visszautasítsam.

Budapest, 1910. évi február hó 25-én.

M. kir. földmívelésügyi minister.

## Villam és gázóra ellenőrző vállalat.

Tekintettel arra a számtalan panaszra, melyek a villam és gázórák megbízhatatlansága miatt elhangzanak, arra indított bennünket, hogy egy

## villam és gázóra ellenőrző irodát

létesítsünk azon cézzal, hogy a feleknél felállított órákat hónapról-hónapra megvizsgáljuk. — Azon esetre, ha valamely órának megbízhatatlanságát megállapítjuk, azért a bíróság előtt is szavatosságot vállalunk. — A nagyérdemű fogyasztó közönség szives jóindulatát és pártfogását kérve, vagyunk

Tisztelettel:

**ARNÓCZKY és TÁRSA** villanyszerelő és mechanikai szaküzlete Kassa,  
Kossuth Lajos-utca 20.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.